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Trăim în grele timpuri noi na
ţionalităţile din ţara ndstră. Prin mă
surile ce se iau în favorul inagiarisării 
nu numai că suntem ameninţaţi cu 
desnaţionalisare, — care de altcum 
nu credem, că va urma la noi româ
nii, — şi prin urmare mereu agitaţi, 
dar suntem jigniţi şi împedecaţi în 
de8voltarea nostră aprópe pe toţe că
ile vieţii publice. Unde am sta noi 
acum în privinţa culturală şi econo
mică, dacă nu am ii fost siliţi de câte
va decenii, în era dualistă, a ne 
arunca pe terenul politic şi a con
suma cele mai bune puteri ale nóstre 
aperându-ne şi dacă nu ni s’ar fi pus 
beţe în róte, cum se <|ice.

In faţa stărilor grele, în cari am 
ajuns, ne mângâie impregiurarea, că 
consolidarea naţională devine tot mai 
completă, micile diferenţe locale, ce mai 
sunt ici-colo, dispar şi vor dispărâ în 
faţa pericolului şi iubirea de ném îi 
strînge pe toţi românii, bătrâni şi tineri 
la un loc, întrun corp, cu acelăş păreri.

Pe când deci la sasi bunăoră este 
pe cale de-a să face o desbinare între 
bătrâni, cari sunt pentru politica de îm
păcare cu guvernul şi între tineri, cari 
ar voi să inaugureze o eră politică mai 
radicală, la noi românii tineri şi bă
trâni una sunt întru apărarea popo
rului nostru.

Acésta este un lucru îmbucură
tor şi datorinţa nostră a tuturora 
eBte a cultiva buna înţelegere, uni
rea, consolidarea. Cu deosebire tine
rimea nostră are nobila misiune de-a 
lucra în acésta direcţiune, (Jîcem ti
nerimea, căci al ei este viitoriul, ea 
este puterea vénjósá, de la care atâr
nă mărirea sau căderea unui popor.

Şi dacă privim la tinerimea no
stră, înţelegând sub tinerime nu nu
mai pe tinerimea academică, ci şi pe 
cei întraţi deja în pracsa vieţii, pe te
renul public, trebuie să constatăm cu 
satisfacţiune, că ea se află la culmea 
misiunii sale. Ne pare bine a con
stata acésta, căci din acésta vedem

asigurat viitorul naţiunii nóstre. Bă
trânii noştri pot privi cu mândrie în 
urma lor, căci pe ogorul brăzdat .de 
ei, s’a pus la lucru o tinerime însufle
ţită, plină de iubire cătră némul său. 
Iubirea înfocată de ném, étá o fru- 
mosă însuşire, care caracterisézá tine
rimea nostră; ori unde se află tinerii no
ştri, fie acasă, fie in străinătate şi 
ori ce posiţiuni de ale vieţii ocupă, 
fie ca preoţi, profesori, învăţători, ne 
guţători, amploiaţi etc. ei se afirmă 
cu mândrie ca români. încercările de 
magiarisare n’au infiltrat inimile tine- 
rimei nóstre şi din contră au produs 
în sufletul ei o reacţiune, o aversiune 
faţă de aceste încercări nedemne de 
timpul în care trăim şi acésta a poten
ţat şi mai mult iubirea de ném.

Din acésta iubire isvoresc şi să 
esplică celelalte însuşiri bune ale ti
nerimii nóstre. De aci urmâză, că noi 
nu avem renegaţi dintre tinerime; de 
aci urmâză, că tinerii noştri să espun 
pentru idea naţională şi ne represintă 
cu demnitate, precum am veijut la 
tinerimea universitară din Ciuş şi 
Budapesta; de aci urmézá nobila 
nisuinţă, de-a lumina tot mai mult 
poporul, a-1 deştepta, a-i face cu
noscute drepturile, ce le are ca 
român şi ca cetăţen al patriei. Cu 
astfel de tinerime poporul român să 
póte mândri şi bătrânii pot fi asigu
raţi, că opera începută de ei întru re
deşteptarea poporului şi câştigarea de 
drepturi, în bune mâni ajunge; tine
rimea o va continua cu însufleţire şi 
o va duce tot mai mult spre înde
plinire.

Trebuie însă întru tóté să fim 
solidari, căci numai aşa putem face 
cu succes afront periculelor. Éta pen
tru ce am <Ş.is’ că tinerimea are mi
siunea, de a propaga tot mai mult 
buna înţelegere, unirea, solidaritatea 
naţională.

Desbinarea, ce se pare a ameninţa 
pe saşi pe terenul politic, să nu aibă 
loc in lecsiconul politicei nóstre.

Revista politică.
In cercurile politice din Buda

pesta domnesce o mare fierbere. Par
tidul liberal e încă în procesul de 
deBbinare şi noul partid, ce s’a creat 
va lua posiţie hotărîtă contrară pro
iectelor bisericesci ale guvernului.

In acésta încurcătură foile guver
namentale apelâză la spriginul parti
delor independente, deóre-ce din si
nul acestor partide s’a început acţi
unea şi s’a provocat aducerea la or
dinea (jilei a proiectelor bisericesci. 
Guvernul are mare speranţă, că cu 
ajutoriul Koşutiştilor, cari precum se 
vede predominézá situaţiunea, va scote 
la cale carul înglodat.

In aceste momente mai e de re
marcat, că între bărbaţii cei mai cu 
influenţă ai casinei „naţionale“ s’a pro
vocat o mare scisiune şi neîncredere. 
Aderenţii proiectelor bisericesci şi-au 
dat demisiunea, constrînşi de contrarii 
proiectelor bisericesci. Scirile din Bu
dapesta anunţă încă, că raportul co 
misiunei justiţiare a dietei reteritoriu 
la desbaterile proiectului căsătoriei ci
vile este gata şi se va înainta dietei 
încă în 5 1 c. In 6 Februariu se va 
închide actuala sesiune, ér la 12 Fe
bruariu se va începe desbaterea asu
pra proiectului. Din sinul partidei gu
vernamentale se scria că a mai ieşit şi 
deputatul loan Beleş; acésta însă o des-
minte „N. P. Journal* 

** *
Situaţiunea în Séi’bia este tot în

curcată. In întrâgă ţâra domnesce o 
mişcare aprópe revoluţionară. Sistarea 
procesului contra guvernului liberal a 
întărîtat şi mai tare pe radicali, cari 
ţin adunări şi întăritarea şi agitaţia a 
pătruns pănă în masele cele mai de 
jos ale poporaţiunei. Nesiguranţa dom
nesce în tot locul. Ispravnicii statului 
stau la pândă şi suprimă o mulţime 
de foi radicale, care descriu situa
ţiunea

In acest timp ex-regele Milan ne- 
goţiâză cu metropolitul Mihail. El a 
căutat mai întâiu să impace pe ener
gicul archiereu, apoi l'a rugat să-i facă 
linişte în Sérbia. Negoţierile se re 

feră la compunerea unui ministeriu 
curat liberal şi la împreunarea cu Na
talia.

Organul ministeriului de esterne 
din Petersburg a luat o posiţiune con
tra stărilor de lucruri din Sérbia. El 
le condamnă şi declară, că înlocuirea 
ministeriului Gruici prin Simici e contra 
constituţiunei, e nelegală şi actualul 
regim este contrariu ordinei şi pro- 
feţesce pericole şi stări nesuportabile 
pentru Sérbia.

„Odjek“, organul radicalilor scrie un 
articol forte vehement în contra nou
lui guvern şi a lui Milan. Numita főié 
(jice, că partida radicală pretinde de
părtarea din jurul regelui a persónelor, 
cari nu să pot bucura de nici o com
petenţă şi încredere, şi că partida vo- 
esce un rege, care recunósce că pótra 
fundamentală a statului este cons- 
tituţiunea. — 0 scire din Belgrad 
anunţă că Pasici, agentul diploma
tic sârbesc la curtea din Petersburg, 
provocat de partida radicală, şi-a dat 
dimisia, fiind rechemat la Belgrad. Pa
sici la început şovăia, dar în cele din 
urmă s’a plecat dorinţei radicalilor. — 
0 altă scire din Belgrad asigură, că 
guvernul rusesc a îndrumat pe Per- 
siani, să ocolâscă ori ce atingere cu Mi
lan. Acestei îndrumări s’a alăturat şi 
agentul diplomatic frances din Belgrad. 
— Foile ruse8ci ocupându-se cu încur
căturile din Sérbia sunt unanime a de
clara, că crisa din Sérbia este opera 
cabinetului din Viena, care nu se mul- 
ţămesce numai cu influinţa ce o eser- 
cită în Bulgaria, ci vrea Bă jóce un rol 
stăpânitor şi în Belgrad.

** *
In Francia se astéptá ârăşi o mare 

fierbere. Ochiul cel rău a lui He r z  
vrea să pregătâscă ârăşi turburări. 
ţ)iariul „Figaro“ întrunârticol sensaţio- 
nal anunţă, că secretariul acelei re- 
dacţiuni a fost chiemat de însuşi Herz 
la Bournemonth1 unde se află Herz, ca 
sé-i dea unele informaţiuni în procesul 
Panama. „Figaro“ a şi publicat, că Herz 
este aplicat a spune înaintea judecă
toriei tot ceea-ce scie el în acésta cesti- 
une şi documentele, ce le are le va

FOITA.
Documente pentru limbă şi istorie.

Un manuscript în limba Macedo - română.
(Urmare.)

Só stămu bine, só stómu ku friká: Só luămu 
aminte sântul arzemintu.

K â n t â r .  Miseliăa paceî, arzemintul laudei.
P opa . Donlu Domnului nostru Isus Hristos, 

şi amarăa Zeului Tatăl, şi impreunarăa Sântului 
Spirtu, só fie cu voi toci. Kâ n t â r .  Şi ku Spir
tul tău.

P opa. Sus só avemu inimile. Kâ n t â r .  Dignu 
şi dereptu este a ne inklinâ Tatâlui, şi Fiului, şi 
Sântului Spirtu, Treimei de unâ fiincâ, şi nedes- 
parcitâ.

É a r ó  P opa  se i nk l i nâ ,  şi  se r o g â  î ncet .
Dignu, şi dereptu este a kântâ cie, a te bine- 

kuvântâ, şi a te laudâ, a mulcemi, şi a ne inklinâ 
cie in tot loklu stepânireî teei. Kâ tu esti Zeu ne
vorbit, nekuprinsu ku mintăa, nevezut, neajuns, totu- 
deuna fiitoriu, şi ănsuşi fiitoriu. Tu, şi ununaskutlu 
Fiul tău, şi Spirtul tău Sântu. Tu din nefiincâ adu

seşi pre noi in fiincâ, şi de nou ne ridikaşi kâzucii, 
şi nu te depărtaşi tote a le face, pónó kându te 
suişl in cer, şi ne donaşi imperaciăa tăa fiitore. Pen
tru tote aciste mulcemimu cie, şi ununaskutlui Fiu
lui tău, şi Spirtului tău Sântu, pentru tote, karé 
stimu, şi kare nu stimu, pentru facerile tele de bine 
cele aretate, şi nearetate, kare se fakurâ spre noi. 
Mulcemimu cie şi pentru Servirăa acista, karăa bi- 
nevoişi din mânile nostre a primi, mâkarkâ stau 
inântea tăa mii de Arhângerî, şi zecimii de Ângeri, 
Heruvimii şi Serafimii kâte ku şese aripi, şi ku muici 
oki, karii se inalcâ, şi sborâ.

Kântare de învingere, kântâmu, strigâmu, boce 
inalcâmu, şi zicemu. Kâ n t â r .  Sântu, Sântu, Sântu 
e Domnul Sabaot, plin é ceriu, şi pământul de 
mârirăa lui, Osanâ intru inalcime: Bin eku vén tat 
e karele vine intru numele Domnului, Osana intru 
inalcime.

Éaró Diakonlu lăa Stelicellu, şi face in forma 
Krucei spre Sântul Kacinel, şi lu şterge dăasupra 
Trupelluî; şi dupócí lu basiă, lu pune ku Sudarîul. 
Apoi merge la partăa derăaptâ, şi suflâ ku umilincâ 
dăasupra Sântelor ku suflarlu, şi de nu este suflarlu, 
face acista ku invélitura.

P o p a  se r ogâ  incet .
Ku aciste fericite poteri şi noi, omamâtorule Ste- 

pâne! strigâmu şi zicemu: Sântu esti şi prăasântu 
Tu, şi ununaskutlu Fiul tău, şi Spirtul tău Sântu.

Sântu esti şi prăasântu, şi de mare kuviincâ mâri
răa tăa, karele Lumăa tăa aşi amaşi, kót şi pre- 
ununaskutlu Fiul tău dedeşî, ka tot. karele krede 
íntrénsul só nu péaré, mâ só aîbe viaca vietosâ. Ka 
rele dupócí veni, şi tot aşezâmintul cel pentru noi 
plini, în noptăa, intru karăa fuse tradat, seu mai 
vârtos se tradede pentru viaca Lumei, luoă Pane 
intru Sântele, prăakoratele, şi netinatele sale mâni, 
o binekuvântă, o sânci, o frânse, şi o dede sâncilor 
sei Invecei, şi Apostoli, şi zise:

Popa plăakâ kaplu, şi dupoci redikâ derăapta 
săa ku umilincâ, binekuvântâ sânta Pâne, şi zice ku 
boce :

Luaci, mânkaci, acista este Truplu mău, ka- 
rele se frânge pentru voi, spre liertarăa pekatelor. 
K â n t â r .  Amin.

Éaró Diakonlu, dupoci atinse Orariul său, arăatâ 
impreunâ cu Popa şi el sântul Kacinel, asimele şi 
pre sânta Skafâ. Aşisdere şi kându Popa zice ku 
bocej_

Aţele d’intru aţele. Popa, incet. Asimele, 
Skafa, dupócí cină, zice, Popa, karele are mani' 

in sus ku umilincâ, dupócí bínecuvéntá zice ku boce.
Beci dintru acista toci, acista este Sângele mău 

a legei nouâ, karele pentru voi, şi pentru muici se 
văarsâ spre liertarea pekatelor. K â n t â r .  Amin.

(Va urma.)
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înainta judecătoriei. El pune însă con- 
diţiunea ca sé fie eliberat din acésta 
afacere ; deóre-ce vrea sé se îngrigâscă 
de familie. Documentele sunt fotogra
fiate. Se aştpâtă dar cu mare încor
dare desvoltarea lucrului.

** *
„ Despre un résboiu apropiat scrie 

„Ţara:“
De atâta vreme nu mai seim ni

mic despre Basarabia; se părea că am 
dat-o uitărei.

Abia acum, un călător ce vine din 
Basarabia, ne aduce o scire, care e 
mai mult de natură a ne alarma, de
cât a ne linişti.

Iată ce ne comunică acel călător, 
amic al nostru: Fiind in afaceri per
sonale la ispravnicul unui judeţ am 
văţlut în camera lui o mulţime de bro
şuri. Ce sunt aceste broşuri? întreb 
pe ispravnic. Nesce instrucţii ale gu
vernului, cari urmăză să fie cetite ţă
ranilor în biserică. De unde vin ele? 
Ni le trimite guvernatorul spre a le 
distribui tuturor comunelor. Şi ce cu
prind aceste instrucţii? E un secret 
pe care nu ţî-1 pot comunica de- 
órece esti un străin.

Dar date fiind relaţiunile intime 
dintre ispravnic şi interlocutorul seu, 
călătorul nostru a avut norocul se 
pună, surprins de instrucţiile populare 
mâna pe o broşură. Cetindu-o a rămas 
uimit de cele cuprinse în acăstă bro
şură

Acăstă broşură prevede eventuali
tatea unui mare résboiu, ce va isbucni 
în curând între Rusia şi tripla alianţă. 
Ce datorii se impun ţăranilor în faţa 
acestui résboiu pentru apărarea sfintei 
Rusii?

1. Să astupe tóté puţurile.
2. Să omóre tóté pasările din curte.
3. Să adăpostăscă prin păduri şi 

hugécuri tóté vitele
4. Când duşmanul va întră ţară şi 

va cere să fie călăuzit de vr’un indi
gen, acesta să’l rătăcăscă prin păduri 
ori să’l conducă spre un ţel opus şi 
în acelaşi timp să profite de cea în
tâi ocasie pentru a vesti pe cei în 
drept.

Răsboiul fiind apropiat, — Şice 
broşura, — ţăranii să fie pregătiţi pen
tru a răspunde la cel întâiu apel ce le- 
ar face M. S. Ţarul.

Broşura sfîrşeşte prin câteva frase 
patriotice şi printr’un fel de jurământ 
de fidelitate al ţăranilor pentru M. S 
Ţarul Alexandru.

„Tribuna “ şi „Fóia Poporului“ 
0răşi sistate.

Judecătoria cer. reg. din Sibiiu, la in- 
tervenţiunea procurorului reg. ârăşi a sistat 
prin sentinţă apariţiunea „Tribunei“ şi a 
„Fóiei Poporului“.

Nu cunóscem încă motivele judecăto
riei, se afirmă îuse că sistarea s’ar fi de
cretat pentru-eă editorul şi proprietariul foi
lor, dl Popa Necşa, este osândit şi este în 
temniţă.

Legea criminală nu lipsesce pe cei în
chişi pentru delicte de presă de dreptul de 
proprietate, avut înainte de începerea pe
depsei.

Nu ne putem închipui deci alt motiv 
decât §-ul 6 din procedura specială de presă 
pentru Transilvania (ord. miniştrilor de in 
terne şi justiţie Nr. 1498 din 14 Maiu 1871) 
care din cuvânt în cuvânt sună astfel:]

„In locul §-lui 12 din procedura de 
presă se dispune:

„Fie care redactor al unei foi perio
dice trebue sé fie cel puţin de 24 de ani 
şi cetăţan ungar, şi sé po t ă  d i s p u n e  
l i b e r  de persona şi  de a v e r e a  sa“

P e r s ó n e l e  c a r e  s u n t  în î nc h i -  
s ó r e  preventivă sau  de o s â ndă ,  pe 
timpul închisorii lor s u n t  e s c h i s e  dela 
redactarea şi e d i t a r e a  unei foi periodice.

§. 12 din legea austriacă de presă, în
locuit prin acest §. a vorbit numai de re 
dactorul-editor.

Acest §. încă în disposiţiunile sale ge
nerale vorbesce numai de redactor, deci şi 
alinea ultimă este a se aplica numai la acel 
editor, care totodată este şi redactor, pentru- 
că numai la redactare are trebuinţă de li
bertate personală, fără care de sine se în
ţelege, că nime nu este în stare sé lucre şi 
sé conducă Z1 de ţii tipărirea unei foi.

Pănâ acuma nici nu s’a ivit cas, nici 
chiar la noi în Transilvania ca §-ul din ce- 
stiune sé se fi aplicat la editor neredactor, 
şi dacă s’a aplicat la dl Popa Necşa, cu tóte- 
că pe timpul cât va fi închis şi-a instituit 
pe dl Marschal ca „responsabil pentru edi
tură“ şi acéstá substituire o a insinuat la 
autorităţile de presă, tbtă lumea trebue sé 
considere sentinţa de suprimare de o per- 
secufiune sistematică, carea numai amără
ciune póte produce în inimele tuturor ro
mânilor, fie ei de ori-ce vederi politice.

Şi încă tot mai sunt şovinisti magiari 
în patria nâstră, cari află că mésurile spe
ciale pentru presa din Transilvania nu sunt 
destul de draconice faţă cu românii 1

Cestiuni şcolare,
Frecuentarea scólei.

Cercetarea regulată a scólei este 
condiţia sine qua non pentru prospe- 
rarea învăţământului.

Fie o scolă provătjută cu cele 
mai practice şi mai corespun4étóre 
recuisite şi manuale, dacă elevii o cer- 
cetâză neregulat, ea nu va progresa.

Lucrul e forte uşor de esplicat, 
dacă asemănăm învăţământul cu clă
direa unui edificiu.

Precum fiecare pâtră sau cară 
midă ocupă locul său in zid şi stă în 
legătură strinsă cu soţa ei de a dré- 
pta şi de a stînga, de deasupra şi de

dedesuptul ei, tocma aşa fie care pre 
legere stă în strînsă legătură cu cea 
precedentă şi cu cea următore Tóté 
lecţiunile trebue sé sté în cea mai 
strînsă legătui’ă una cu alta. Să în
ţelege dar de sine, că un şcolar care 
eri n’a fost la prelegere, asiăŞi pu
ţin va înţelege din propunere. Pen
tru el lecţiunea cea nouă e fără le
gătură, lără basă, ea spârnjură în aer. 
Reul însă nu să opresce aici; nepre- 
ceperea lecţiunilor produce disgustul 
de a mai învăţa. Disgustul unui şcolar 
trece la altul, 'ba nu să mărginesce 
nici aici, ci trece|şi la învăţător, care 
să vede paralisat în tóté intenţiunile 
sale. De aceea adevăratul învăţător 
nu are dorinţă mai ferbinte de cât 
aceea ca şcolarii săi să cerceteze scóla 
cât sé póte de regulat. Acăstă do
rinţă pentru învăţătoriul poporal ro
mân este încă un „piuin desiderium“ 
drept aceea cu toţii suntem datori 
a ne cugeta la mijlócele, prin cari 
acest rău s’ar pută delătura.

Dacă vrem a vindeca un morb, 
trebue să i cunóscem isvorul, causa, 
apoi delăturându-o acésta. efectul are 
să înceteze de sine După puţina mea 
esperinţă isvórele acestui rău sunt 
doue a) casa părintăscă şi b) învă
ţătoriul.

a) Casa părintăscă respective 
părinţii sunt causa în cele mai multe 
locuri, de copii nu cercetăză scóla re
gulat şi acăsta în cele mai multe caşuri 
nu din maliţie nici din ignoranţă să 
întâmplă, de nceea la acest rău cu lis
tele de absenţii nu vom face multă 
ispravă.

Momentul prim, care face, ca po
porul nostru să nu-şi potă trimite re
gulat copii la scolă este sărăcia. Omul 
sărac este omul presentului. Tóté pu
terile sale le concentrăză omul sărac 
spre a pută trăi dintr’o 4* pănă în 
cealaltă împrejurările triste, în cari 
să află îi lasă prea puţin timp de a 
cugeta barem la cel mai de aprópe 
viitor.

Ţăranul român condamnat a trăi 
în present între cele mai mari greu
tăţi crede că-şi aduce cutare folos 
când pentru un mic serviţ ce-i póte 
face pruncul său, ’1 reţâne dela scolă. 
Asffeliu nu consideră, sau doră nici 
nu póte considera că prin acăsta îşi 
detrage averea sa cea mai scumpă, 
pruncii sei, de sub cea mai mare bi
nefacere, de sub cea mai mare zestre, 
ce li-o póte da pentru viăţă

Serviţiele cele prestăzâ un astfel 
de prunc părinţilor sei sunt însă atât 
de neînsemnate încât folosul părut, ce 
li să atribue, dispare când considerăm 
marimea perderilor, ce provin pentru 
fiecare prunc atunci, când este reţâ- 
nut dela cercetarea scolei. Scrutând 
mai departe, aflăm că tot din motivul 
sărăciei ţăranul român în multe locuri

nu şi póte trimite copii la scolă pen
tru că i lipsesce mijlócele de al pută 
provedă pre copilul său cu haine, în
călţăminte, cărţi ect.

Unde sărăcia este causa de copii 
nu cercetăză scola regulat, învăţăto
riul cu durere trebue să esolame: 
„fiere possem, sed juvară non“ căci 
de unde póte el ajuta pre alţii când 
insuşi nu are nimic? Aici póte ajuta 
numai caritatea sau iubirea creştină- 
8că. Un învăţător cu tact şi cu zel 
încă şi aici póte face ceva stăruind 
a să infiinţa un comitet filantropic cu 
scop de a ajutora pre şcolarii săraci 
cu haine şi cărţi. Să ţînă el şi să în
demne şi pre alţi inteligenţi, ca să 
ţînă câte o prelegere publică, ăr pre
ţul intrârei să se administreze în co
mitetului filantropic. învăţătoriul cu 
şcolarii şi şcolăriţele mai mari pot da 
şi representaţiuni teatrale al căror ve
nit curat* asemenea să se î ntrebuinţeze 
pentru ajutorarea şcolarilor săraci.

Prelegerile publice şi representa- 
ţiunile teatrale pe lângă neînsemnatul 
venit material, îşi au şi efectul lor in
telectual şi moral.

Admit, că vor fi în unele locuri 
şi caşuri de acelea, că copii nu cerce- 
tézá scóla din nepriceperea părinţilor, 
delăturarea acestei pedeci însă nu să 
ţine de lucrurile imposibile. A nega 
acesta posibilitate insemnâză a nega 
puterea edueaţiunei; căci care alt 
scop are educaţiunea, decât a combate 
nepriceperea şi a respândi în locul ei 
lumina! Chiar şi poporul nostru dela 
sate recunósce posibilitatea acésta când 
(jice :„Omul cât trăesce tot învaţă“

Să ne educăm deci poporul pentru 
scopurile scólei!

Să-i arătăm folosul şi necesitatea 
scólei pentru că atuncio va stima, o 
va iubi şi-şi va trimite tinerimea de bună 
voie la învăţătură.

Şi cum vom pută educa poporul 
pentru scopurile scolei? Cu ajutoriul 
mijlócelor prin cari să indeplinesce 
totă educaţiunea şi adecă prin învă 
ţătură, prin esemple şi prin dedare.

I. P r i n  î n v ă ţ ă t u r ă  Să învă
ţăm poporul neîncetat şi la tote oca- 
siunea că părinţii au sânta datorinţa 
impusă lor de D-4eu a-şi fericii copii; 
ér a i ferici nu-i pot mai bine de cât 
dându-le o crescere bună. Crescerea 
bună este mai mare zestre, cea mai 
scumpă avere ce un părinte adevărat 
o póte da copiilor săi. Şi cine să dee 
poporului învăţăturile acestea? Cine 
altul de cât e d u c ă t o r i i  p o p o r u 
lui  archiereii, protopopii, preoţii, învă
ţătorii şi toţi alţi deregători şi bărbaţi 
de inimă. A lumina pre popor în pri
vinţa avantagilor scólei este datorinţa 
fiecărui om inteligent. Nimenea nu să 
póte subtrage de sub acésta datorinţă, 
ea apasă mai mult séu mai puţin 
umerii fiecăruia din noi

de

P O R T R E T E
de I l a r i e  C h e n d i .

IV.

Bunica Mărie.
„Povesti, povesti! Lnmea în- 

tréga e o poveste“. . .
(D e la  V ran cea).

A fost bogată în nepoţi bunica mea 
rie, unsprezece dela unchiul şi cu mine 
spreţlece, pe toţi ne-a legănat, ne-a adă- 
i cu lungi povesti, ne-a adurmit aruncând 
vél ţesut de minciuni frumóso peste noi, 

itând de smei voinici, năpraznici, de bă- 
ri fioroşi ce scuipă foc, de lancu Jian şi 
Deian, de Horia, Cloşca şi Crişan ..

Aşa tot o mai ascultam cu drag, dar 
id voia sé ne moraliseze, sé nu furăm ză- 

sé nu furăm cutare., atunci îi întorceam 
;ulat spatele şi cu degetul cel mic în gu- 
plecam la joc, lâsându-o singură borbo- 
lind.

Dintre toţi doisprezece mai înderătnici 
mai răsfăţaţi au fost după spusa dânsei,

Otilia cea bălaie, am fost eu, Dorin cel ne
ascultător, a fost apoi şi Letiţia, îngeraşul 
cel durduliu şi dismerdat, toţi patru urmând 
aşa şi în etate o făceam sé simtă firea nós 
tră cea hazlie. Câte planuri şi conspiraţi- 
uni am pus la cale sub tufele de iazomie 
din grădină sau tupilaţi la frunzele dese de 
georgină, câte sfaturi am ţinut cs sé ne 
mântuim de sub mâna capriciosei bunici, cu 
töte am suferit naufragiu, căci densa era 
crescătore patentată în ochii părinţilor.

Şi Dómne! cât de des plângeam şi ne 
frecam cu pumnii ochii de ne curgeau şi 
lacremi, ca sé ne ducă mai la câmp, mai 
la oraş, mai la târgul 'cel de vară, dar nu 
îngăduia buna şi a ei tóté umblau, tóté 
erau sfinte.

Ei apoi sé o fi iubit aşa rece ca 
un chip cioplit din pâtră! Aşa mică şi ghe- 
bo8ă, cu capul catând spre pământ, cu frun
tea mică vecinie încruntată, cu ochii verZi 
ca brótecul, cu buze înguste desconturate 
ce vibrau la ori şi ce cuvânt ve puteţi în
chipui că nu ne-a fost dragă buna Marie.

Dar când îşi lua djn unghiul casei 
furca cea roşă de cari şi sé aşeda pe sca
unul cel cu trei picióre lângă cămin, când 
începea a tórce fire lungi din caerul cel de

stupă, sau ne vorbia de S-ta Vineri, ce re- 
sucesce şi ea fir din caerul vremei, ne ve
nea sé credem, că ea însăşi e maică sfântă 
din poveste, că nu-i nici vremea mai bă- 
trână decât dânsa, ea la care acum priviam 
cu ochi mai simpatici.

Tăceam cu toţii tăcerea pescelui şi 
ascultam neclintiţi la vorbele ce se rosto- 
goléu de-a valma peste gingeii fără dinţi 
şi buzele subţiri ale bunicei. Tăcea chiar şi 
motanul cel brezdat, favoritul Ofilii, tăcea 
şi Ada, căţeluşă dragă Letiţiei, nu miorlăia şi 
nu sé guduréu, căci le dedém pace ca sé 
ascultăm cu plac.. . aZ'i ascultă şi pă
rinţii.

Bătrâna ne pare din ce în ce mai 
puţin urîtă, poveştile curg din ce în ce 
mai drăgălaşe şi sfîrăitul fusului, ce sé în
vârte fără sfârşit, ne pare că-i o musică 
ce sună din poveste. ..

De mult, tare de mult, când încă nu 
era adevérul minciună şi minciuna adevér, 
când lumea era mai bună, şi copii nu erau 
ca voi de răi şi înderătnici, cándérba, frun
zele erau mai mătăsii şi ómenii se hraniau 
cu mure, fragi şi mană, trăia de aci tare 
departe în o frumosă căsciâră, aşeZată îrtro 
rariste de fagi, sfânta Mercuri.

Poiana intrégá în giurnl ei cuprinsă 
de sfinţenie, paserile în crânguri cântau a- 
colo mereu şi érná nu era de fel ci vecinie 
primăvară, înfloreau floricelele în giurul ca
sei şi căpşunii şi fragile înroşau straturi 
pământul straturi.

Dar nu era singură sita Mercuri, ci 
trăia cu o uep0tă, cu vergura Vineri, o ti- 
nărâ feciörä albă ca un crinişor, învălită în 
văl alb de mătasă; păru-i bălai era împodo
bit cu floricele şi cu petele albe, pe cap 
o stemă scumpă,, ce lucea din depărtare. 
Feciórá mai blândă şi iubită de ómeni, mai 
frumósásub sóre nu era. Mergea în sat, eşa lu
mea íntrégá sé o vaZă, bătrânii alergau în 
calea ei şi’şi atingeuu ochii cu colţul vélu- 
lui celui alb, bătrânele mueri ridicau mânile 
spre cer şi o binecuvântau, copii săltau vo
ioşi în giurul ei, căci toţi sciau, că unde ea 
8’arată păcatul şi blăstămul fuge şi darul 
lui DZeu să cobörä. De surisul ei bolnavii se 
tâmăduiau, florile vesceZite îşi ridicau înve 
selite capetele, furtunile să împrăsciau şi to
tul sé însenina!

(Va urma.)
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Oca8iuni sunt destule.
Acéstá sarcină trebue se devină 

uşoră décá vom lua în considerare, că 
noi atât ca indivizi, cât şi ca corpo- 
raţiune, ca biserică, ca naţiune numai 
întru atâta valorăm înaintea lamei, în 
cât ne am putut câştiga cunoscinţe şi 
amăsurat capacităţiei şi gradului de 
desvoltare intelectuală şi morală a po
porului. Nu este índoélá. că toţi ne iu
bim biserica şi naţiunea, ai cărei fii 
suntem. Toţi dorim binele şi fericirea 
nostră; se nu uităm ínsé, că fericirea 
nostră inviduală o vom puté ajunge 
numai atuncea, când în biserica şi na
ţiunea nostră va pătrunde cultura pănă 
în cele de jos classe ale societăţii.

(Va urma)

Noutăţi.
Numiri. Judele de tablă din Timi- 

ş0ra Avram B er log ia  e numit jude aju- 
tătoriu la curie. *#- *

Cărţi aprobate. Mimistiul unguresc 
de culte şi instrucţiune publică a aprobat 
urmatórele cărţi scolastice din editura Li
brăriei Ciurcu în Brâşov: „Carte de ce
tire“, pentru cl. III gimnasială şi reală, de 
de V. Oniţiu, prof. Preţul 1 0., „Curs 
practic de aritmetică pentru scólele popo
rale îd  trei părţi, întocmit de prof. Ars, 
Vlaicu. Partea I 22 er. II 25 er. III 30 
„Cartea poporului“, carte de cetire pentru 
anii din urmă ai seólelor poporale, scólele 
repetiţinne, cursurile de adulţi şi peotru 
poporul nostru, întocmită de loan Pop Re- 
teganul. Un volum mare de 360 pagine, 
în legătură solidă. Preţul 75 cr. Acesta carte 
este în adevăr de un cuprins férte bogat 
şi folositor pentru ori şi cine.

*■fc *
Procesul memorandului. O seire 

privată, ce i se comunică „Dreptăţii" din Ti- 
mişora, spune, că guvernul unguresc a luat 
disposiţiuni, ca procesul memorandului, se 
se pertracteze încă în decursul lunei Fe
bruári u. ** *Bal. Balul dat de reuniunea carpatină 
în sala dela Geselschafthaus a reuşit splen- 
dit, ca şi în anii trecuţi. Sala frumos deco
rată şi costumele variate în imitafiuni după 
natură a dat un aspect încântătoriu. A luat 
parte la acest bal o mulţime mare de pub
lic şi petrecerea a durat cu însufleţire pănă 
în zorile dilei. ** #Demisiune. Scirile din Londra anunţă 
că ministrul president al Egliterei Gladstone, 
îsi va presenta demisia înainte de ce se va 
deschide parlamentul. Retragerea se moti-
veză cu vârsta înaintată la care se află.** *

Proces. In Sofia s’a pertractat în 
filele acestea procesul contra ateutatorilor 
fraţii Ivanov. Procurorul a ţlia, că deóre- 
ce şi declaraţiunile martorilor sprijinesc acu 
sarea, şi dovedesc că scopul acusaţilor a fost 
distrugerea ordinei de stat, acusafii merită 
mórte. A cerut pentru cel mai tin er 10 ani 
de ínchisóre, ér pentru Luca Ivanov sen- 
tiuţă de mórte.

Apărarea se întemeiază mai ales pe 
consideraţiunea, că nu a fost vorba de aten
tat, dar nici măcar de încercare de atentat, 
ci numai de preparative, deci nu se póte 
aplica articolul de lege propus de procuror.

Luca Ivanov rógá tribunalul, sé ab- 
sólve pe fratele seu, pe care dînsul l’a se 
dus. Ér pentru sine cere, sé fie recoman
dat graţiei suveranului.

Tribunalul la órele 8 sóra s a retras, 
ca se se consulte. Luca Ivanov a fost con
damnat la 15 ani de mun.’ă siluieá, ér fra
tele seu mai mic, Stoia la 3 ani de ínchi
sóre ordinară. *$ Üt

Societatea „România jună“ din 
Vienă- Din al XXIII-lea raport auual al 
acestei societăţi aflăm, că în anul adminis
trativ 1892—93 societatea a avut 47 mem
brii ordinari, dintre cari 20 sunt diu Tran
silvania, 16 din Bucovina, 7 din Bănat şi 
Ungaria, 4 diu România. Societatea a avut 
în jcursuj anujui 13 şedinţe ordinare, 4 
literare şi 2 festive. Biblioteca conţine 832 
opuri în 1124 volume şi 138 broşuri. Fon
dul neatacabil al sotietăţii s’a sporit cu le

gatul de 1000 fl. al fericitului Lazar Baldi. 
Averea totală este aţii: 12,893 fl. 82 cr. 
Din fondul societăţii s’a votat un ajutor 
de 24 fl. unui membru lipsit de mijlóce 
s’a votat şi un premiu pentru cel mai bun 
operat cetit în şedinţele ei. Premiul l’a do
bândit membrul N. Puican.

** *
Un nou principe. La 18 lanuariu 7 óre 

diminâţa 101 tunuri au anunţat în Sofia, că 
principesa Maria din Bulgaria a născut un 
băiat. Atât mama, cât şi copilul sunt pe 
deplin sănătoşi. Oraşul e împodobit cu sté- 
guri, în armată însufleţirea e mare. De 500 
de ani, acesta este primul moştenitor, care 
s’a născut pe păment bulgar. Părinţii mi
cului. moştenitor sunt principele Ferdinand 
de Coburg şi principesa Maria Luiza de 
Parma. Cel din urmă ţar al Bulgariei, 
născut pe pământ bulgar, a fost Sisman III, 
care în 1366 a trebuit se se plece turcilor, 
Sultanul Baiazid I. însă, nu s’a mulţămitcu 
starea de vasalitate, ci în 1393 a cuprins 
Bulgaria şi a pus -capăt cu desăvârşire in
dependenţei acesteia. Sisman III. a murit 
în captivitate turcéseá. Deatunci Bulga
ria n’a mai avut moştenitor pănă aţi. Din 
incidentul nascerii, principele Ferdinand a 
dat o proclamaîiune câtră popor şi totdeodată a 
a numit pe nou născutul şef al mai multor 
regimente. Nou născutul să numesce Boris, 
după numele primului domnitor al bulgarilor. 

*& &
E. Zola câtră o fată tinérá. O ti-

nără fată din Galaţi, ce numai astă vară 
a încheiat cursul de creştere şi cultivare 
într’un pensionat al surorilor sfinte din Pa
ris, a adresat cunoscutului seriitoriu frances 
Emile Zola întrebarea în scris: Dacă el îi 
recomandă cetirea operelor sale? Vestitul 
literat i-a lespuns cu mâna proprie tinerei 
fete urmátórele: Domniş0ra mea! pănă 
când o fată tineră nu e măritată stă sub 
supraveghiarea părinţilor e i ; şi dacă se 
mărită lucră bine dacă cere sfatul soţului 
ei. Părerea mea dară este: D-ta poţi ceti 
operele mele, dacă — părinţii sau soţiul 
d-tale ţi-o permite. Primesce espresiunea
sâmţemintelor mele devotate. Emile Zola 

*
Eseeuţie de anarehişti. Se scrie 

din Madrid ţliarului „Figaro“ că e probabil ca 
pe la începutul lui Februariu st. n., cei şapte 
auarchişti, în frunte cu Salvador Iuan, cari 
au fost părtaşi la atentatul din Barcslona 
să fie esecutaţi.

Esecuţia tuturora se va face deodată, 
prin împuşcare. *

Studiu la bătrâneţe. Ministrul Gladstone 
care petrece vacanţele parlamentare la Bia- 
ritz, se ocupă, se ţice, cu învăţarea limbei 
basce.

E în adevăr de mirare cum un om, 
în vârstă de 84 de ani şi având în mâni 
frânele guvernului unui imperiu de 550 de 
milióne de supuşi, pentru „distracţie“ se a- 
puc.â să înveţe o limbă, despre care Voltaire 
ţlicea: „Bascii pretind că se înţeleg între
dânşii când vorbesc. Dar eu nu cred“.** * . .Necrolog. Subscrişii eu inima înfrântă 
de durere aduc la cunoscinţa tuturor con
sângenilor şi amicilor, că mult iubitul lor 
fiu, frate şi cumnat A u g u s t i n  Căr pi ui -  
ş i a n, notariu diplomat şi proprietariu, în 
urma unui morb îndelungat şi-a dat nobilul 
seu suflet în mânile Creatorului Luni în 17 
lanuariu sf, v. la 6 óra sóra în al 34-lea 
în al vieţei sale, împărtăşit fiind cu sfintele 
Taine ; ér rămăşiţele pământesci ale scum
pului defunct s’au depus Joi în 20 lanuariu 
a. c. st. v. la 1 órá p. m. în cimiteriul bi- 
sericei gr. ort. din loc spre etern repaus. 
Rehâu, 17 lanuariu 1894 st. v. Fiei ţeriua 
uş0ră şi memoria eternă! Aron Cărpinişian, 
inginer silvic, Ana, Cornelia şi Ottilia, ca 
frate şi surori; ved. Maria Cărpinişian, ca 
mamă; Ana Cărpinişian n. Mohora, Ioacbim 
Crişian, par. gr. cat., Nicolau Benţia, oficial 
de bancă, ca cumnată şi cumnaţi.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român11.

Ba l u l  r e u n i u n e i  p o m p i e r i l o r  d i n  
Reş i na r i .

De lângă Cibin, 17/29 lanuariu, 1894, 
Am aşteptat, ea a mână mai desteră 

— se prindă condeiul — şi să descrie ba

lul reuniunei pompierilor din Reşinari, dat 
de aceştia la 8|20 lanuariu a. c. dar văzând, 
că pănă de present încă nu s’a scris nimic 
în acésta privinţă, me voiu încerca eu a 
face o fidelă recensiune despre decurgerea 
acestui bal din motivul acela, ca astfel şi 
acei ştim. domni şi dómne, cari în urma in
vitării din cuvióse pricini n’au putut parti
cipa să potă ajunge la cunoscinţa acestei în- 
tr’adevăr rare petreceri; rugând pe on. re- 
daeţiune să binevoiescă a da loc recensiunei 
mele în preţuitul <jiar „Telegraful Român“.

Dela început trebue să amintesc, că 
acest bal a întrecut ori-ce aşteptare. Impo
sant şi cu deosebit gust au fost decorate 
dóue dintre cele mai spajióse sale ale edi
ficiului şcolar, în cari s’a dansat, stând ace
stea în legătură prin o uşe comunicatóre 
Admirabil au lost decoraţi păreţii acestor 
săli cu recuisite de ale pompierilor: scări, 
sugétóre, şerpare cu topóre, trimbiţe ş. a. 
apoi cu oglindi şi tablouri alese împodobite 
tóté cu brad tiner şi verde.

Vrednic de t0tă lauda era decorat pă- 
retele din front al salei în carea s’a aşezat 
masa comună, pe carele era aşezat portré 
tul „Marelui Andreiu“, de-asupra căruia s’a 
scris cu cetină cu multă pricepere devisa 
pompierilor reşinăreni „Voesce şi vei puté“ ; 
ér în drépta şi stânga portretului decorau 
păretele şerpare cu topóre elegante de ale 
şargelor, împrejurul cărora era bătut brad 
verde.

Nu numai sălile, dar şi ambitul a fost 
tot atât de frumos împodobit.

Numerosul şi distinsul public, care a 
venit se guste o plăcere la acésta petrecere 
nu mai înceta a admira şi lăuda pe aran- 
gieri, cari fára măgulire trebue să o spun, 
au şi meritat acésta laudă.

Balul s’a început îndată după 7 óre 
séra cu „Hora“, după care a urmat jocu
rile rotunde cu dóue „Cuadrile“ şi „Ro
mana“, jucate cu destulă esactitate.

Pe la órele Î l  la signalul „atenţi“ dat 
prin trimbiţâ, s’a presentat în sală un băiat 
cam de 5 ani Nicolae Creţu, îmbrăcat în u- 
niformă de pompier (blusă şi şipcâ) şi de- 
lectă publicul asistent prin câte-a jocuri ese- 
cutate cu admirabilă esactitate, prin ce a 
stors nesfârşite aplause din partea celor a- 
sistenţi, făcându-se şi o colectă, pe séma 
„micului pompier“.

Jocurile rotunde să încep de nou şi să 
continuă pănă la 12y2, când în sunetul trim 
biţei să presintă în mers regulat cinci flăcăi 
uniformaţi cari au delectat publicul jucârd 
„Câluşerul“ şi „Brâul“ cu atâta precisiune, 
încât aplausele păreau a nu mai avea sfârşit.

La óra 1 din nópte s’a anunţat pausă.
Toţi asistenţii fură invitaţi a să aşeija 

la masa frumos arangiată şi bogat împodo- j 
bită, fiind gratis serviţi, atât cu de ale mân- 
cărei, cât şi cu vinul. La acéstá masă să 
aşeija şi corul pompierilor, care învitat de; 
unii dintre dnii asistenţi, a făcut să saltei 
inimile tuturor prin cântecele cu cari s’a. 

i produs.
Şirul toastelor l’a început căpitanul 

pompierilor, învăţătorul M. Frăţilă, care du- 
pă-ce arătă însămuătctea reuniunei de pom
pieri, închină în sănătatea óspefilor, cari au 
onorat cu presenţa acésta petrecere. S’a to
astat apoi pentru pompieri, corul acestora 
s. a.

Vrednic de amintit e şi toastul dlui în
văţător I. Marin,comand, de suitori, rostit 
în sănătatea d-nei preotese Şerban Cioran şi 
a dş0rei Maria Bogdan, Învăţăt0re în Po- 
placa, ambe presentate în costum naţional 
seliştenesc, cari onorară pe meseni cu pre
senţa După órele 2 masa să ridica, şi 
jocurile să continuă cu aceeaşi însufleţire 
pănă diminéja la 7, când să încheie acésta 
frumósá petrecere, carea cu drept cuvânt, 
din tóté punctele de vedere să póte număra 
între cele dintâi.

Balul acesta a fost onorat cu pre
senţa d-lor: Iosif Goga şi Şerban Cioran, 
preoţi, Sabin P. Bârcian preşed. comit pa- 
rocb, Comşe Mitrea epitrop casar, Dr Iuliu 
Grecu medic com,, Mihail Jurca not com., 
Eremia Daueăş sen. — Coman Hămbăşian 
jun. măiestru cojocar în Pesta —- loan 
Hunciu învăţat, şi căpitan de pompieri în 
Viştea inf. -r— Ungăr István cont. post. de 
gendarmărie, N. Bârză sergent maior Si biiu 
N. Fleschin adj. not. Sadu — Demet. Su- 
roiu stand ş. a. m.

Reuniunea femeilor române din Ră
şinari a fost representată prin d-na A Goga, 
vicepreş. d-şora Dora Dancăş, cassara d-na 
Maria Eremia Dancăş, d-na Elena Jurca 
în fine un număr frumos de domniş0re din 
jur şi din comună — şi preste 40 fetiţe 
răşinărene — aşa, că ambele săli nici când 
nu au fost atât de îndesuite de public, ca 
de astă dată.

Mă prinde mirarea, cum de Reşina- 
riul care dispune nu numai de braţe dar 
şi de material necesar, nu îşi edifică o sală 
menită pentru astfi 1 de ocasiuni — ci şi 
ia retugiul la odăile edificiului şcolar, cari 
deşi destul de spajióse, totuşi precum de 
astă dată fórte biue s’a putut constata, nu 
corespund întru tóté.

Am firma speranţă, că comuna Reşi- 
cari, şi în privinţa acésta nu va rămânea 
înapoia altor comune de calibrul său.

Incheiu recensiunea mea, asigurând şi 
pe acéstá cale pe cei competenţi şi mai 
vârtos pe d-nii învăţători: Frăţilă, Marin, 
Dancăş şi Cioran, cari sunt puşi în fruntea 
acestei reuniuni, că nici când nu voiu pu
tea da uitării plăcutele suveniri, ce le 
am dus cu mine dela balul d-lor şi a le 
recomanda înc’odată fraţilor pompieri reşi
năreni, ca să ţină strins şi cu tărie de fer 
la devisa ce şi-au ales „Voiesce şi vei 
putea.“

Un asistent.

Conferinţele Ateneului din Bu- 
curesci.

Duminecă, 16 lanuariu d-1 Gr. To- 
cilescu a deschis şirul conferinţelor ce 
se vor ţină anul acesta la ateneul din 
Bucureşti cu o conferinţă despre Traian,

De aici îneinte conferinţele se vor 
ţină Joia şi Dumineca, cea din urmă 
la 7 Apriliu. Ele vor urma după ur
mătorul plan:

Joi 20 lanuariu, d. Neniţescu: 
Modă (ţinută deja.)

Duminecă 23 lanuariu d. Gr. Ven
tura : Originea musicei naţionale.

Joi 27 lanuariu d M. C. Dimi- 
trescu— Iaşi: Crisa mortală.

Duminecă 30 lanuariu, d. A. Po- 
povici: Naţionalism şi Federalism.

Joi 3 Februariu d. Stef. C Mihai- 
lescu : Ideea şi Voinţa ca puteri morale.

Duminecă 6 Februariu d. C. C. Do- 
brescu : pile mari din Istoria contim
porană a românilor.

Joi 10 Februariu, d. N. A. Popo- 
vici. Femeia din punctul de vedere al 
economiei sociale.

Duminecă 13 Februariu, d. D. I. 
Gbica: Calendarul la popórele antichi- 
tăţei.

Joi 17 Februariu, B. St. Delavrancea: 
Revoluţiile Românilor de peste Carpaţi.

Duminecă 20 Februariu, N. Xeno- 
pol: Fisiologia mulţimei.

Joi 24 Februariu, d. Caloiauo : 
Sciinţa istoriei.

Duminecă 27 Februariu, d. G. 
Paladi; Lupta pentru drept.

Joi 3 Martiu, d. P. Cristeanu: 
Desvoltarea forţei în istoria omenirii:

Duminecă 6 Martie, d. Speranţa, 
(subiect necomunicat).

Joi 10 Martiu, d. lancovescu : Na
ţiunea şi patriotism.

Duminecă 13 Martiu, d. Anghel 
Dumitrescu: Despre Macaulay.

Joi 17 Martiu, d. D. A. Theo
dora : Poe8Ía faţă cu revoluţiunea lim- 
bagiului şi cugetării.

Duminecă 20 Martiu, d. Ionescu 
Gion, Michail Kogălniceanu.

Joi 24 Martiu: d. Buzoian: De- 
terminalismul în istorie.

Duminecă 27 Martiu, d. Misir: 
Evoluţiunea istoriei dreptului.

Joi 31 Martiu, d-na Smara : Des
pre feciorii şi ficele nóstre.

Duminecă 3 Aprilie, d. N: Pătra- 
şcu: O nouă direcţie în crescerea fe
meii române.

Joi 7 Aprilie, d! Lupii Antouescu; 
Femeia în literatura populară.
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C O N C U R s .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de classa a IlI-a I a 
c u 1 r om â n, protopresbiteratul Sighişo- 
rei, se escrie concurs cu termin de 30 
<Jila dela prima publicare în organul 
archidiecesei „Telegraful Român“.

Emolumentele împrennate cu acest 
post şi statorite de comitetul parochial 
concernent la 30 Decembre 1893, sunt 
393 fl. 50 cr.

Concurenţii ’si pot lua informaţi- 
uni mai detaiate despre acsta parochiă 
la oficiul protopresbiteral.

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne 
petiţiunile concursuali conform norme
lor în vigóre la subsemnatul oficiu pro- 
tovresbiteral pană ?la terminul susin- 
dicat.

Sighişora, la 31 Decembre, 1893.
Oficiul prtopresbiteral gr. or. al tractu- 
lui Sighişorei, în conţălegere cu comi

tetul parochial concernent.
Dimitriu Moldovan,

protopresbiter.

Nr. 281 [16] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului va
cant de paroch în parochia de clasa a 
IlI-a Bonţida, prin acésta să publică 
concurs cu termin de 30 4^e dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Venitele anuale împreunate cu 
acest post sunt 400 fi. 17 cr.

Informaţiuni mai detaiate despre 
aceste venite se pot lua dela subsem
natul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile concursuale 
instruite conform normelor în vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis şi sunt poftiţi a 
se presenta în vre-o Duminecă ori ser-

bătore la biserica din acésta parochie 
pănă inclusive 8 înainte de ţi
nerea sinodului electoral în scopul de 
a cânta şi predica, eventual a săvârşi 
s. liturgie.

Deş, la 16 Noembre, 1893.
Oficiul protopresbiteral al tractu- 

lui gr. or. Deş, în conţelegere cu co
mitetul parochial concernent.

Teodor Herman m. p ,
protopresbiter.

Nr 8/894 [12] 2—3
E D I C T .

Nicolae Florescu, recte Cenuşe 
gr. or. dir Preşmer, carele de 3 ani 
trecuţi a părăsit cu necredinţă pre le- 
giuta sa soţie Ana Cranga gr. or. din 
Tărlungeni, fără de a se sei locîil 
ubicaţiunei lui presente, se citézá prin 
acésta, ca în sensul părinţescei reso- 
luţiuni consistoriale dto 14 Decembre 
1893 Nr. 7962 B. să se presenteze în 
termin de 6 luni dela prima publi
care a acestui edict în „Telegraful 
Român,“ căci la din contră şi în ab
senţa lui să va pertracta şi decide 
procesul divorţial intentat de soţia sa 
contra lui.

Braşov, 14 lanuariu, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

al Braşovului
loan Petrie,

protopop.

Nr. 166. 1 - 3  [10]

Publieaţiune
în 10 Februariu 1894 st. n.,

la 9 Óre a. m., se vor vinde pe ca
lea licitáréi publice în faţa locului —
Valea-Dobrei —178 jumătăţi ita- 
lienesci de lemne de fag pentru 
foc, cam 180 stângini metrici.

Reşinari în 27 lanuariu 1894.
Prim ăria comunală.

Terno! Terno!
Introducere practică pentru jocul la 

loterie.
Fie care, care vrea să câştige iute 

în jocul de loterie are lipsă de urmă- 
tórele rânduri. Pentru a pnté socoti 
cu siguranţă acurat mai înainte nu- 
merii de noroc, se cere o sciinţă de 
resort, o esperinţă lungă şi practi că 
pe teranul întregului joc la loterie. 
In acésta privinţă este unicul mate
matic Dr. Ditrichstein, măiestrul mă
iestrilor, deóre-ce cunoscinţele sale în 
acest resort au produs effecte mira- 
culóse. Toţi cei-cari au încercat jocul 
cu numerii de loterie alui Ditrichstein

a avut resultat favnrabil şi putem îm
părtăşi fie-cărui jucătoriu de loterie 
să se adreseze la d-1 Ditrichstein şi 
să întrebuinţeze corect numerii lui. 
Deórece d-1 Ditrichstein stă fie-căruia 
(în ajutoriu şi răspunde în giabă la 
fie eare serisóre adresată lui, să nu 
întrelase nimenea a face o încercare, 
caro duce la noroc.

Epistole recomandate conţinând 
3 bucăţi de mărei a 5 cr. pentru răs
puns sunt a se adresa direct la d-1 
Ditrichstein Maurizio în Budapesta 
fără adresă mai detaiata) şi urmăză 
răspuns franco cu posta, ce se în- 
tórce.

Pentru tóté tragerile din luna 
lui Ianuriu sunt computaţi numerii, 
ce au să iasă. [18] 1—1

Turnătoria de elopote şi de metal a lui

A ntO D iii N o v o tn y
î n  T i m i s  ó r a HF’a - 'b r i c â .

se recomândă spre pregătirea colopotelor noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de fer bătut, construite spre a le

íntórce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai volumindsă decât clopotele turnate după si
stemul vecbiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
leg. este egal in tonul unui clopot de 400 kg. 
făcut după sistemul vechili. Mai departe se 

recoiuândă spre facerea scaunelor de Ier bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de t6ce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. [17] 1—52

Preţ-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit fi franco,

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii terate de stat r. u. valabil din i Octobre 1803.
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